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ABSTRAKT 

Tento článek zkoumá možnosti využití narativní terapie na poli psychoanalýzy. Zvláště se zaměřuje na 

využití pohádek, konkrétně série Harryho Pottera, jakožto hodnotného moderního (resp. post-

moderního) nástroje usnadňujícího smíření se a přijetí změn v kontextu různých onemocnění. Autorka 

nabízí rozvahu o tom, proč mohou být pohádky validními nástroji v rámci narativní terapie a dále nad 

pracemi, které se zabývaly využitím Harryho Pottera z pohledu narativní terapie. Snahou článku je 

zvýšit povědomí čtenárů o roli, kterou může literatura hrát v klinické praxi a také to, jak se mohou 

odborníci přizpůsobit změnám v post-moderní společnosti.  
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ÚVOD 

Postmoderní era psychoterapie se snaží využít terapeutický potenciál pohádek v kontextu narativní 

terapie. Narativní terapie staví na síle komunikace, na vyprávění příběhů (Noble & Jones, 2005); 

podporuje lidi, aby vyprávěli své příběhy a následně vymysleli a žili pozitivnější život (Biggs & Hinton-

Bayre, 2008). Pohádky mohou být v rámci narativní terapie využity jakožto nástroj, který jim umožní 

připodobnit svou zkušenost k pohádkovéu příběhu a dosáhnout tak lepšího pochopení (Howard, 

2001).  

Podle Freedmana a Combse se zaměřením na „význam příběhu prohlubuje pocit, že se jedná o 

příběh, který je důležitý“ (citováno v Kondrat & Teater, 2009, s. 301). Prostřednictvím beletrie, např. 

sérií Harryho Pottera (Rowling, 2003), si mohou klienti, kteří prochází klinickou narativní terapií, 

vybírat jednotlivá témata a integrovat je do svých životů. 

Tento text se zaměřuje na možnosti využití pohádek, zvláště příběhů Harryho Pottera, jakožto 

užitečného nástroje v narativní terapii. První část nabízí přehled narativní terapie a hlavních procesů. 

Druhá část se zaměřuje na výzkumy o využití pohádek v narativní terapii. Závěrečná část pak zkoumá 

využití příběhů Harryho Pottera jakožto nástroje narativní terapie.  

  



NARATIVNÍ TERAPIE 

Základní pojmy:  Název narativní terapie se poprvé objevil u teoretiků jako Jerome Bruner (1986), 

kteří se zabývali myšlenkou, že lidské bytosti potřebují mít svůj život spjatý s významem. S ohledem 

na aktuální potřeby může být tento význam tvořen, rozvíjen a modifikován prostřednictvím příběhů 

(narratives) (v Machato & Goncalves, 1999). White (2000) navazuje na výše uvedené a zdůrazňuje, že 

lidé tvoří významy svých životů jednak prostřednictvím kulturních příběhů ze svého okolí, jednak 

životním příběhem (self narrativ), který si sami tvoří (in Leahy & Harrigan, 2006).  

V roce 1990 White a Epston na základě těchto myšlenek vytvořili konkrétní pokyny pro terapeuty a 

následně sestavili i model narativního přístupu (Gutterman & Rudes, 2005). Domnívali se, že jejich 

model podpoří klienty v posunu od jedno-značného, obviňujícího pohledu na své životy ke 

komplexnějšímu pohledu na budoucnost i současný život, a tím jim umožní mít větší kontrolu nad 

svými životy.  

Jádro modelu narativní terapie spočívá v tom, že minulost není vnímána jako pevná a neměnná, ale 

je postavena na interpretaci jednotlivých událostí každým člověkem. Interpretace vychází ze 

skutečnosti, že lidé rozumí svým životům díky řazení dílčích událostí v čase s cílem vytvořit si 

představu o tom, co se stalo (Kondrat & Treater, 2009). Interpretace vlastního života každého člověka 

se v narativní terapii nazývá životní příběh nebo příběh o sobě (self-narrative).  

Růst prostřednictvím životního příběhu (self-narrative) je základní hybnou silou narativní terapie 

neboli umění vyprávění příběhů (Noble & Jones, 2005). Dle Biggse a Hinton-Bayre (2008) může každý 

člověk re-interpretoval svou minulost prostřednictvím vyprávění příběhu. Kondrat a Teater 

zdrůraznili, že prostřednictvím „znovuvytváření“ (re-authoring) svého osobního příběhu může každý 

člověk změnit svůj příběh tak, aby jej mohl vnímat svůj život v pozitivnějším světle.  

Z klinické perspektivy se Hogan (1999) domnívá, že osobní příběhy lidí, podle nichž žijí, jsou klíčovou 

složkou určující mentální zdraví a nemoc. Proto by hlavním cílem narativní terapie v klinickém 

kontextu měla být změna zneschopňujícího a omezujícího příběhu na ucelený příběh plný naděje a 

možných variant (Hogan, 1999; Noble & Jones, 2005). Výzkum Noblea a Jonese (2005) výše uvedený 

předpoklad potvrzuje a ukazuje, že lidé s demencí mohou dosáhnout mnohem pravděpodobněji fáze 

ego-integrity v případě, že mohou vyprávět své životní příběhy a s pomocí terapeutů dávat těmto 

příběhům pozitivní významy.  

Psychoterapie však nebyla ovlivněna pouze změnami v narativní terapii probíhajícími v postmoderní 

éře – stala se hlavním mediem pro „šíření narativní metafory“ (Machato & Goncalves, 1999, s. 1175). 

Dle Leeho (2004) podpořily postmoderní myšlenky uznání významu příběhů v porozumění člověku a 

jeho sebepercepci. Pod vlivem postmoderní vlny přešlo mnoho psychoanalytiků k narativní terapii, 

když si uvědomili, že narativní práce byla základním kamenem jejich terapeutické práce. Machato a 

Goncalves zdůrazňují, že lidé užívají jazyk a vyprávění příběhů (narratives) ve všech svých aktivitách; 

proto dává smysl, když i psychologické se  opírají o vyprávění ve většině oblastí své práce (1999).  

Specifické postupy v narativní terapii: různí teoretici se shodují na tom, že narativní terapie je 

typicky nahlížena jako dvoufázová, s dekonstrukční a rekonstrukční fází (Bohlmeijer, Westerhof, & 

Emmerik-de Jong, 2008; Kondrat & Teater, 2009).  



Nejdříve je fáze dekonstrukce. V té je hlavním cílem terapeuta zjistit klientovy „problémové příběhy“ 

(problem saturated stories) (Kondrat&Teater, 2009). „Problémové příběhy“ je termín narativní 

terapie, který zavedli White a Epston a jedná se o příběhy, kde převažují negativní vzpomínky, role 

oběti a depresivní náhled (Bohlmeijer, Westerhof, & Emmerik-de Jong, 2008). Kondrat & Teater 

(2009) se domnívají, že lidé zažívají potíže klinického rázu v situaci, kdy jsou jejich životní příběhy 

(self-narratives) „problémové“ (problem saturated).  

V dekonstrukční fázi narativní terapeut podněcuje vyprávění vždy, když se objeví klientův životní 

příběh (self-narrative), aby se tak dostal k plnému pochopení zvláštností klientova nazírání na svůj 

problém, život a osobní realitu (Kondrat & Teater, 2009). Důležité je, že klient, nikoli terapeut, 

definuje problém. Role narativního terapeuta v dekonstrukční fázi tkví v podpoře klienta při 

uvědomování si svých kognitivních procesů prostřednictvím životního příběhu (self-narrative) 

(Kondrat & Teater, 2009) a v tom, že záměrně nevytváří závěry, dokud neslyší příběh celý (Noble & 

Jones, 2005).  

Další části dekontrukčního procesu je externalizace problému (Noble & Jones, 2005). V této fázi 

pracuje terapeut tak, aby se klient mohl oddělit od svých potíží. Tento koncept jednoduše vysvětluje 

Noble a Jones, když zdůrazňují „princip, kdy člověk není problém, problém je problém“ (2005, s. 332). 

Klienti mohou prostřednictvím procesu externalizace začít dekonstruovat svá přesvědčení a tvrzení, 

která sytí problémy a zjišťovat, jak tato předsvědčení ovlivňují jejich životy. Toto jim umožňuje 

zaujmout jiný pohled na problém, kdy dokáží změnit své životní příběhy (self-narratives) a k nim 

vzahující se „pravdy“ (Weber, Davis & McPhie, 2006). Například pokud adolescenti s mentální 

anorexií externalizují svůj problém, dokáží nad ním získat kontrolu a začít s úzdravným procesem 

spíše, než ponořeni do nemoci (Weber, Davis & McPhie, 2006). Tato externalizace se v narativním 

procesu realizuje prostřednictvím zkoumání skutečností, které mohou hrát roli v konstruování 

životního příběhu (self-narrative) jedince, objektivizováním síly poruchy příjmu potravy a skutečností, 

které podporují nemoc. Prostřednictvím identifikace těchto skutečností se  tak může jedinec 

separovat od poruchy příjmu potravy a je tak připraven hledat možnosti změny (Weber, Davis & 

McPhie, 2006).  

Noble a Jones (2005) zmiňují, že dekonstrukce a externalizace problému zpochybňuje jemu 

připisovaný význam a zároveň klientovi umožňuje ho vnímat ho v kontextu svého celého života 

(oproti jeho současnému výsostnému postavení). Biggs a Hinton-Bayre (2008) se domnívají, že posun 

k externalizaci a dekonstrukci problému usnadňuje eventuální změnu člověka.  

Jakmile klient externalizoval problém a je připraven dívat se na něj objektivně, terapeut začíná s 

rekonstukční fází narativní terapie. V ní je klient terapeutem podporován, aby objevoval ty části 

příběhu, které ve svém životním příběhu (self-narrative) přehlížel nebo zapomněl. Tyto příběhy jsou v 

oblasti narativní terapie známy jako “výjimky” (unique outcomes) a Guterman a Rudes (2005) je 

definují jako “ty typy chování, myšlenek a pocitů, které jsou v rozporu s hlavním příběhem” (s. 4).  

Účelem hledání výjimek (unique outcomes) je umožnit klientovi zaměřit se na neobvyklosti v jím 

identifikovaném problému (Guterman &Rudes, 2005). Hogan (1999) vysvětluje tento koncept 

prostřednictvím prozkoumávání dominantího příběhu, také známého jako životní příběh (self-

narrative). Hogan se domnívá, že když se dominantní příběh stane skličující, ostatní „málo patrné 

dějové linie mohou být nadějné“ (1999, p. 22). Proto zaměření se na málo patrné dějové linie může 

vytvořit prostor pro vynoření nového příběhu.  



Například výzkum Biggse a Hinton-Bayrea (2008) popisuje příběh pacienta s traumatickým poraněním 

míchy, který označil jako problém to, že nebude moci hrát fotbal se svým synem. Prostřednictvím 

dotazování narativního terapeuta pacient došel ke zjištění, že samotné sledování svého syna, jak 

hraje fotbal, zmírňuje jeho pocity deprese a úzkosti. V rámci rekonstrukční fáze se pacient zaměřil na 

sledování svého syna, jak hraje fotbal, což mu přinášelo stejné uspokojení, jako když hrál s ním. 

Výjimky (unique outcomes) podobné těm výše uvedeným mohou být nalezeny využitím otázek jako: 

Kdy jste necítil(a) problém a kdy jste dokázal(a) problému předejít (Guterman & Rudes, 2005)?  

Jakmile jsou identifikovány výjimky (unique outcomes), nastává finální část rekonstrukční fáze 

nazývaná „znovuvytváření“ (re-authoring). Tato část s sebou nese posílení, zahuštění a vnoření 

výjimek do životního příběhu (self-narrative) (Bohlmeijer et al., 2008). Hlavní předpoklad, který 

ovlivňuje tuto část, je to, že přehlížené části životního příběhu (výjimky) nabízí alternativní 

interpretace zkušenosti. Jakmile jsou tyto přehlížené části identifikovány, problémové a zraňující 

významy, které klient odvodil z životního příběhu (self-narrative), mohou být změně v pozitivní a 

posilňující příběh (Leahy & Harrigan, 2006). 

Prostřednictvím vytváření životního příběhu (self-narrative), externalizací problému od self, 

identifikací strategií minimalizujících problém a přepisováním (re-writing) životního příběhu (self-

narrative) může klient předejít potížím snižujícím kvalitu jeho života (Machato & Goncalves, 1999). 

Existují však i jiné skutečnosti, které vstupují do tohoto procesu, a to zohlednění sociálních a 

kulturních hledisek, které se spolupodílí na úspěšném znovuvytvoření (re-authoring) životního 

příběhu (self-narrative).  

Sociální a společenské hlediska: Základ narativní terapie tvoří předpklad, že „realita“ jedince je  

sociálně konstruovaná prostřednictvím jazyka, a zachována prostřednictvím příběhu (narrative) 

(Hogan, 1999). Tato skutečnost může být rozdělena do dvou kategorií: příběhy, které se vztahují 

k tomu, kým si lidé myslí, že jsou a jejich interpretace těchto příběhů, která má zdůrazit, kam do 

společnosti patří (Cashin, 2008). Proto z pohledu narativní terapie mají klinické problémy jako 

anorexie a deprese kořeny v kulturním, rodinném a sociálním kontextu a životní zkušenosti. Poruchy 

a onemocnění nejsou chápány jako znak jedincovy nedostatečnosti, ale spíše v kontextu zkušeností a 

sebe-interpretace (Weber et al., 2006).  

Freedman a Combs se domnívali, že narativní terapeuté si musí vytvořit přístupy, které jsou v souladu 

s postmoderním a narativním způsobem chápání světa. Uvedli čtyři základní přesvědčení, která jsou 

v charakteristická pro tento pohled: (a) reality jsou sociálně konstruované, (b) reality jsou vytvořené 

prostřednictvím jazyka, (c) reality jsou organizované a udržované prostřednictvím příběhů 

(narratives) a (d) neexistují jednoznačné pravdy. (Lee, 2004).  

Užití literárních nástrojů bylo tudíž vnímáno jako užitečný a kreativní přístup v narativní terapii, 

protože umožňují sdílení příběhů prostřednictvím kulturně vhodného nástroje, literatury. Dle Biggse 

a Hinton-Bayrea (2008) se může terapeut chovat jako literární kritik, který společně s klientem 

zkoumá nové světy, aby díky nim společně našli nové smysly a významy klientova příběhu. Přínos, 

který lze literární intervencí získat, popisuje Howard (1991) takto:  

Život dostává smysl, když člověk v kontextu příběhu vnímá sám sebe jako herce – a je jedno, 

zda se jedná o kulturní příběh, religiózní vyprávění, rodinnou ságu, vědecký postup, politickou 



změnu atd. V raném období života si vybíráme svůj životní příběh (life story) – a později 

zjišťujeme, že tento příběh řídí nás (we are lived by that story)(s. 196) 

Díky významu kulturního a sociálního kontextu pro dnešní společnost se stává, že mnohé společenské 

příběhy (social narratives) jsou přímo prolnuté s osobními příběhy (personal narratives) lidí, čímž 

umožňují literárním nástrojům, které se vztahují k těmto příběhům, fungovat jako platné intervence. 

 

POHÁDKY 

Jedním z takových nástrojů, které se využívají v narativní terapii, jsou pohádky. Dle Howarda (1991) 

se většina severoamerických dětí od mala učí prostřednictvím pohádek z televize a knih. Howard také 

tvrdí, že v mnohých z těchto beletristických děl jako je Popelka, Sněhurka či Pinocchio, hraje ústřední 

roli konflikt a otázky jako dobro vs. zlo, život vs. smrt, láska vs. nenávist. Fakt, že tyto příběhy nejsou 

skutečné a mohou být považovány za nereálné, není pro děti problém, a proto jsou ideálním zdrojem 

učení (Howard, 1991).  

Získávání dovedností potřebných pro život: Díky více aspektům jsou pohádky vhodné pro narativní 

terapii, a to zejména z psychodynamického pohledu. Zaprvé – čtenář, konkrétně dítě nebo 

adolescent, se prostřednictvím pohádkových metafor a motivů může užit dovednostem potřebným 

pro život. Dle Bruno Bettelheima, který se zabýval vlivem literatury na vývoj dítěte, je nejtěžším a 

nejsložitějším úkolem nalézt smyls ve svém životě  (citováno dle Noctor, 2006). Bettelheim tvrdí, že v 

určitých obdobích vývoje, se lidé snaží nalézt přijatelný význam. Aby toto zvládli, musí dosáhnout 

rovnováhy svých vnitřních zdrojů a přizpůsobit situaci (rozvinout) své emoce, intelekt a představivost 

(Noctor, 2006, s. 580). Bettelheim zjistil, že dětská literatura může v tomto úkolu pomoci tím, že děti 

naučí zvládacím mechanismům (coping mechanisms) a podpoří uvědomění si svých úzkostí a tužeb 

(citováno dle Noctor, 2006).  

Pohádky jsou druh dětské literatury, která může být efektivním nástrojem pro uspokojení dětských 

potřeb. Dle Noctora (2006), stejně jako jiných literárních zdrojů, jsou pohádky jedinečné, protože 

většinou zahrnují i negativní postavu nebo motiv. Děti cítí úlevu ze setkání s těmito postavami nebo 

motivy, protože vědí, že sami nejsou jen dobré a také těžko dokáží vnímat druhé jako dobré z 

podstaty (s. 581).” Noctor dále zdůrazňuje, že negativní postava může být symbolickou reprezentací 

dítěte a dát mu tak lepší vhled do nevědomých bojů mezi dobrem a zlem (2006).  

Jiný významný výzkum vztahující se k tématu zisku dovedností potřebných pro život prostřednictvím 

beletrie se zaměřuje na získávání samostatnosti, nezávilosti, zkušenosti s nepřítomností rodičů, na 

otázky opuštění a smrti. V beletrii jsou mnohé z těchto dovedností přeneseny prostřednictvím 

metofor spíše než přímo (Noctor, 2006).  

Význam představ: Druhý aspekt pohádek, který je jim vlastní, je skutečnost, že jsou postavené na 

fantazii. Zde je jasná psychoanalytická souvislost, kdy – dle jungianského terapeuta Hillmana – 

dospělí nejsou motivovaní výsledkem nebo ziskem. Spíš je motivují “představy, vnitřní obrazy a mýty, 

se kterými vyrůstali” (citováno v Howard, 1991, s. 193). Howard (1991) s tímto tvrzením souhlasí a 

zdůrazňuje, že mnohé prvky z vyprávění a příběhů, podle kterých dospělí žijí, jsou ukryté hluboko v 

jejich nevědomí a spojené s hlavními mýty a pohádkami, které jim byly vštěpovány v dětství. 



Noctor (2006) dodává, že fantazijní aspekt pohádek umožňuje autorovi  zkoumat mnohé společenské 

jevy a otázky prostřednictví metafor v bezpečném prostředí.  To umožňuje čtenáři jak příjemný, tak 

emočně intenzivní zážitek zároveň.  

Pocity bezpečí a jistoty:  Dalším aspektem pohádek, kterému se budeme věnovat, je bezpečí. 

Prostředí jako Země Nezemě (pozn. Never-Never Land, Petr Pan)  a Říše divů (pozn. Wonderland – 

Alenka v Říši divů) jsou vnímány jako “nereálné reprezentace reálného světa” (Noel-Smith, 2001, s. 

201). Dle Bettelheima je to právě nereálné prostředí, které nabízí čtenáři bezpečné místo pro 

objevování vastních přestav (citováno v Noel-Smith, 2001). Protože je tento svět smyšlený, autor se 

může zaměřit na tlumočení hlavní myšlenky a zdůraznění vnitřních procesů spíše než na realistické 

pojetí (Noel-Smith, 2001).  

Noctorův (2006) výzkum také dokázal, že pohádky umožňují zkoumání vnitřních konfliktů v 

bezpečném prostředí, kde se kladný hrdina stává vítězem. Například v mnohých pohádkách se stává, 

že hlavní hrdina, často dítěte, ztrátí své rodiče. Ačkoli může čelit mnoha strastem, dokáže se nakonec 

stát nezávislým a žít klidným životem. Hlavní sdělení je o naději a schopnosti uspět ve životě navzdory 

překážkám i nutnosti redukovat závislost na rodičích (Noctor, 2006).  

Role nevědomí:  Výše uvedená sdělení se nemusí  zdát zcela zřejmá bez vědomého myšlení, oproti 

tomu však Bettleheim věří, že tato sdělení mohou přejít do čtenářova nevědomí automaticky 

(citováno dle Noctor 2006). Tvrdí, že pohádky mohou představovat ideální způsob, jak vyřešit 

emocionální dilemata na nevědomé úrovni a redukovat tak jejich potenciál škodit. Tento přístup se 

ukázal zvláště užitečný u dětí a adolescentů, jejichž nevědomé myšlenky a přání nemusí být snadno 

dostupné tradičními způsoby (citováno v Noctor, 2006).  

Bettelheim přisuzuje pohádkovou sílu vzorci, o kterém se domnívá, že vystihuje mnoho pohádek. Ten 

zahrnuje téma smrti rodičů, přítomnosti zlých postav v příběhu a chudého osamělého hrdiny, který si 

získává sympatii čtenáře (citováno v Noctor, 2006). Například v pohádce Popelka je hlavní hrdinka 

sirotek a žije se svou nevlastní matkou a nevlastními sestrami. Pohádka má všechny tři Bettelheiovy 

složky vzorce: Popelka je sirotek, má zlou macechu a zlé nevlastní sestry a je vězněná jako služka na 

hradě své macechy.  

Sociální a kulturní potřeby: Posledním aspektem podporujícím užití pohádek v narativní terapii je 

jejich schopnost zaujmout děti a mládež. Noctor (2006) se domnívá, že většina dětí a dospívajících je 

přivedena do terapie, a proto tam většinou nechtějí být. Proto se jim nemusí chtít mluvit nebo se 

tradičně vedené terapie aktivně účastnit. Pro nízkou angažovanost v léčbě lze předpokládat, že 

konzultace pak nemá efekt na jejich obtíže. Dle Noctora (2006) tento předpoklad vyzývá terapeuty, 

aby byli kreativnější v přízpůsobování svých intervencí zájmům dětí a adolescentů, a tím v nich 

vzbudili chuť do terapeutické práce.   

Dle Noctora (2006) je jednou z variant kreativně vedených terapeutických intervencí užití pohádek – 

využitím příběhu jakožto prostředníka k rozhovoru o příběhu (narrative) dítěte.  Noctor říká: “Zjistil 

jsem, že odvedení skupiny z prověřené cesty otřepaných skupinových programů do nejistého 

prostředí fiktivního světa čarodějnic a kouzelníků, může skupinu přívést na to nejpřekvapivější a 

nejbohatší místo” (Noctor, 2006, s. 588). Howardova (1991) zjištění se zdají ve shodě s Noctorovými: 

Howard říká, že pohádky jsou jednoduše “psychologicky extra obtížný materiál zabalený do středně 

obtížného” (s. 193,) který je atraktivní pro děti a dospívající.  



Svou schopností učit dovednostem potřebným k životu, umožněním čtenáři ponořit se do příjemného 

a bezpečného světa fantazie, oslovením nevědomí a získáním pozornosti těžce zaujatelných dětí a 

dospívajících, ppohádky výtečný a hodnotný nástroj  v narativní terapii mládeže. Následující oddíl se 

věnuje jedné konkrétní knize, příběhům Harryho Pottera, a jejímu využití v narativní terapii.  

 

HARRY POTTER V NARATIVNÍ TERAPII 

Knihy o Harrym Potterovi se bezpochyby staly celosvětovými bestsellery. První tři knihy v sérii 

zaujaly tři nejvyšší příčky v žebříčku fantazy knih New York Times, čehož předtím nikdo nedosáhl 

(Noctor, 2006). Všechny knihy byly poptávány celosvětově, každá z nich byla přeložena nejméně do 

pětadvaceti jazyků (Noel-Smith, 2001). 

 Podle Noctora (2006), série Harryho Pottera (Rowling, 2004) podpořily míru fanatismu mezi 

mnoha osobami napříč věkovým spektrem. Noctor se také domnívá, že mezi těmito knihami a jinými 

literárními díly stejného žánru existuje podstatný kvalitativní rozdíl. Noel-Smith (2001) tvrdí, že je to 

způsobeno hlubokým nevědomým dojmem dějové linie a schopností Rowlingové zahrnout a 

vystihnout podstatná témata a problémy, se kterými se děti v současné době skutečně setkávají. 

Rustin a Rustin souhlasí. Věří, že příběhy evokují vědomé i nevědomé odezvy především u dětí a 

adolescentů.  

 Díky své popularitě, témata v Harrym Potterovi jsou mezinárodně známa. Noctor (2006) 

tvrdí, že dějové linie Rowlingové jsou nápadité a umožňují čtenáři spatřovat paralely mezi životem 

v Bradavicích a svým vlastním. Rustin a Rustin tvrdí, že Rowlingová „inkorporuje širší sociální svět, 

který – mnohdy implicitně a metaforicky – se stává součástí příběhu a dodává jim kapacitu pobavit a 

překvapit čtenáře“ (in Noctor, 2006, p. 580). Podle Noel-Smith (2001) tvrdí, že mimořádný úspěch 

sérií částečně pramení i z oidipálních fantaziích, které se v nich nacházejí.  

 Noctor (2006) série Harryho Pottera využíval ve skupinové narativní terapii s adolescenty. 

Zmiňuje, že „cílené skupinové vyprávění dovolilo mladým lidem něco, co se zprvu zdálo téměř 

nemožné: mluvit“ (Noctor, 2006, p. 585).  

 Důležitá témata v Harrym Potterovi: některá věhlasná témata v sériích Harryho Pottera 

odkazují ke každodenním životům dětí a adolescentů, čímž z této literatury činí pomyslný motor 

k vynášení osobních témat do popředí v terapii. Základní témata zahrnují a) význam jasné volby, b) 

význam budování vztahů, c) sílu závistivosti, d) vypořádávání se s porážkou, špatným zacházením a 

zanedbáváním, e) sebeobjevování a hlubší porozumění druhým, f) důvěru k ostatním, g) věnování 

pozornosti snům a h) bitvu mezi dobrem a zlem (Noctor, 2006). Adolescenti, kteří spolupracovali 

s Noctor (2006) také v sériích Harryho Pottera spatřovali propojení se současnými tématy, s kterými 

běžně přicházely do styku: rasismus, sexismus a sociálně-ekonomické rozdíly.  

 Jak již bylo popsáno výše, téma souboje dobra a zla je jedno z věhlasných témat, které se 

objevuje nejen v Harrym Potterovi, ale i dalších literárních dílech. V dějové linii reprezentuje zlo Lord 

Voldemort. Tato zlá postava je Harrymu neustále připomínán v souvislosti s jeho jizvu na čele. Harry 

také zjišťuje, že se oba vzájemně v mnohém podobají – např. fyzickým vzhledem v dětství, používání 

stejné hůlky, nebo svojí schopností komunikovat s hady jejich vlastním jazykem (Noctor, 2006).  



 Společně s tím, jak se Harry v knihách vyvíjí jako osobnost, je stále více schopen rozpoznat 

známky Voldemortova příchodu – např. pálení jizvy na čele nebo zintenzivnění nočních můr. 

Současně se Harry učí žádat o pomoc rychleji a nepotlačovat myšlenky a sny o nepříteli; spíše se je učí 

využívat jako nástroje potřebné k přežití. Noctor (2006) poukazuje na podobnosti s tímto procesem a 

způsobem, jakým se v terapii pracuje se strachem. Noctor (2006) používá tohoto odkazu jako 

konkrétního příkladu, proč je vhodné využívat asistence druhých a proč je dobré být si vědom svých 

obavy a problémů, namísto jejich potlačování.     

 Pahel (2001) také využíval knihy o Harrym Potterovi v psychoterapii, především v práci 

s dětmi, kteří prožili zneužívání. První kniha ze série začíná popisem ponižování a zendbávání, které 

Harry prožívá v rodině Dursleyových (in Noctor, 2006). Harryho svět se však otočí vzhůru nohama po 

příjezdu Hagrida. Harry je postaven před rozhodnutí, zda opustí rodinný kruh a uvěří cizinci. Pahel 

v tomto smyslu poukazuje na paralelu se začátkem psychoterapie. Jde o situaci, která rovněž 

vzbuzuje úzkost a pocit neznámého. Stejně jako Harry jedinec prvním krokem začíná „těžkou práci 

objevování a rekonstrukce, přičemž je mu známa pouze bolest, kterou chce nechat za sebou“ (in 

Noctor, 2006, p. 583).  

 Toto je jen jeden z mnoha příkladů témat obsažených v sériích o Harrym Potterovi (Noctor, 

2006). Zatímco tato témata značnou měrou přispívají k úspěchu série, tyto příklady ilustrují obrovský 

potenciál využitelnosti v oblasti psychoterapie.  

 Harry Potter z psychoterapeutického hlediska: další oblast, která musí být v Harrym Potterovi 

prozkoumána, jsou souvislosti s psychoterapeutickými principy: částečně s nevědomím, principem 

reality a oidipským komplexem. Noel-Smith (2001) tvrdí, že práce s fikcí zklidňuje princip reality, který 

je na poli psychoanalýzy definován jako tendence k odkládání bezprostředního uspokojení či 

gratifikace kvůli vnějším překážkám, které v reálném světě objektivně existují. Princip reality je 

umírněn, neboť čtenáři si jsou vědomi, že to, co čtou, se neodehrává v reálném světě. Současně s tím 

mohou být fantazie pocházející z id (pudová tendence v psýché, která hledá okamžité uspokojení) 

v rámci čtení knihy svobodně realizovány, aniž by hrozilo jakékoli nebezpečí spojené s tím, že budou 

agovány (tzv. acting out).  

 Ilustrativní příklad výše zmíněného lze najít, když se Harry na nádraží Kings Cross Station 

snaží najít nástupiště devět a tři čtvrtě, aby nastoupil do vlaku jedoucího do Bradavic. Podle Noel-

Smith (2001) nástup do vlaku jedoucím do fantastického fiktivního světa Bradavic pomáhá čtenáři 

zbavit se svého principu reality, neboť čtenář ví, že nástupiště devět a tři čtvrtě neexistuje. To mu 

umožňuje dát volnou ruku principu slasti, když se nachází ve fantastickém světě Bradavic.  

 Jiným psychoanalytickým principem, který lze v knihách o Harrym Potterovi nalézt, je 

manifestace oidipálních fantazií (Noel-Smith, 2001). V jedenácti letech Harry zjistí, že jeho rodiče 

nezemřeli při dopravní nehodě. Na místo toho zemřeli, aby mu zachránili život (Rowling, 2003). 

Harryho otec zemřel, když se mu snažil zachránit život a jeho matka zemřela, když se mu předávala 

kouzlo lásky, které by ho chránilo před zlem po celý život (Noel-Smith, 2001). Láska, kterou matka 

dala Harrymu, ho zachránila před zlým Voldemortovým útokem. Způsobila, že se jeho kouzlo obrátilo 

proti němu samotnému.  

 Podle Noctor (2006) vytvořila Rowlingová tímto způsobem rodinnou romanci, ve které může 

čtenář nalézt velké potěšení. Freud popisuje rodinnou romanci jako fantazie dítěte, v rámci kterých je 



otec tím nejušlechtilejším a nejsilnějším mužem vůbec a matka tou nejvíc milující a nejvroucnější ze 

všech žen (in Noctor, 2006, p. 581).  

 Noel-Smith (2001) pevně věří, že úspěch série pevně stojí na zahrnutí oidipálních fantazií a 

obsahů. Tvrdí, že Harryho rodiče jsou ideálními partnery, oba stateční a plně se obětující ve jménu 

svého dítěte.  

 Noel-Smith (2001) poukazuje na více indikátorů oidipálních fantazií v Harrym Potterovi. 

Zmiňuje, že a) jméno Harryho matky je Lily, což metaforicky poukazuje na všechno, co je čisté; b) to 

poslední, co otec zdůrazňuje předtím, než zemře, je důležitost vztahu matky a syna; c) Harryho jizva 

je symbolem všeho úsilí, které matka vykonala proto, aby svého syna maximálně ochránila před vším, 

co je ve své podstatě zlé.  Protože tolik věcí obsažených v harém Potterovi nese oidipské atributy, 

Noel-Smith (2001) věří, že si čtenář může „dopřávat uspokojení těch nejzákladnějších fantazií beze 

smutku, který by s nimi byl za běžných okolností spojený: ve svém vědomí totiž víme, že tento příběh 

není pravdivý“ (p. 202). Noel-Smith (2001) také tvrdí, že realizace oidipských fantazií dosahuje na 

nevědomého maxima smrtí rodičů, neboť láska s matkou je všeobjímajícím způsobem naplněna a 

otec umírá.  

ZÁVĚR 

 Jedním z primárních cílů narativní terapie je oddělení problémů jedince od něj samotného a 

jejich objektifikace (Richert, 2003). Podle jednoho ze zakladatelů narativní terapie, Epstona, je 

důležité zapojit víru, že „člověk není problémem, problém je problémem (Richert, 2003, p. 188).  

 Výzkum podpořil využití příběhů, speciálně pohádek, ohledně terapeutického efektu 

v narativní terapii (Noble & Jones, 2005). Narativní terapie stojí na předpokladu, že lidé tvarují své 

životy podle osobních příběhů, a re-autorizace příběhu může být tím pádem prospěšným nástrojem 

k utváření života jedince příznivým směrem (Noble & Jones, 2003). 

 Howard (1991) poukazuje na příběhy a na velmi důležitou úlohu fantazijního procesu, jako 

v případě Harryho Pottera, který má výjimečný efekt na život jedince:  

 Příběhy jsou obydlí. Žijeme příběhy. Příběhy tvoří svět. Neznáme jiný svět než svět příběhů. 

Příběhy informují život. Drží nás pohromadě, stejně jako nás rozdělují. Obýváme a žijeme velké 

příběhy našich kultur. Žijeme skrze příběhy. Jsme žiti příběhy naší rasy a našeho místa. Je to 

obklopeno a konstituováno funkcí příběhů, což je speciálně důležité pro pocit plnosti a smysluplnosti. 

Každý z nás je místem, kde se příběhy naší pozice stávají možnými pro vyprávění.  

 Pohádky zahrnují mocné vzkazy, které jsou extrémně hodnotnými nástroji pro narativní 

terapeuty. Ve shodě s postmoderní érou, fantastické a fiktivní prostředí – jako Bradavice – poskytují 

kreativní a sociálně aplikovatelné kontexty pro terapeutické učení.  

 

 


